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PABOTA «ClINOCObBDI
PELWWEHNN KBAOPATHbIX
YPABHEHWUWN»



TEMA, EE AKTYAJIbHOCTbH W
LIEJ1Ib NCCJIEQOBAHWUA

Tema: cnocobbl pelweHnn KBagpaTHbIX YPaBHEHUN.

AKTyanbHOCTb: Ha ypokax anrebpsbl, reoMmeTpumn, PU3nKnu Mbl O4EHb YacTo
BCTPEYaeMCs C pelleHNeM KBagpaTHbIX ypaBHeHUWN. [103TOMY Kaxabin
YYEHUK OOIMKEH YMETb BEPHO M paLuoHarnbHO pewaTb KBagpaTHble
YPaBHEHUS, 3TO TAKXKE MOXET MHE NpUroguTcsa npu pewweHnn bornee
CITOXHbIX 3a4a4, B TOM 4YuCle U B 9 Knacce npu caavye ak3amMeHoB.

Llenb paboTbl: U3y4ynTb pasnmyHbie METOoObl PeLleHUda KBagpaTHOro
YPaBHEHUSA U BbISIBUTb Hanbonee nerknum n 6uiCTpbin cnocoo.



SAOAYU U TUTMNOTESA

3anayu:
- U3Y4YNUTb UCTOPUIO Pa3BUTUA KBagpaTHbIX YpaBHEHUN;

- pacCMOTPETb CTaHAAPTHbIE N HECTAHOAPTHbIE METOAb! PELUEHMS
KBagpaTHbIX YPaBHEHWUI;

- BbISIBUTb Hanboriee yaobHble cnocobbl peleHna KBagpaTHbIX YPaBHEHUN;
- HAY4YUTbCA pelaTb KBagpaTHble ypaBHEHUS pa3nnUYHbIMU cnocobamm.

[MnoTtesa: cyLLecTBYET MHOXECTBO CNOCODO0B peLleHnd KBagpaTHbIX
ypaBHEHUW.



METOLbl MCCINEOOBAHUA

MeToabl nccnegoBaHus:
TeopeTnyeckmne: n3ydeHne nmTepartypbl NO TEME UCCeaoBaHUA.

AHanus: MHopmaunm nonyyv4eHHoM Npu N3yyveHun nuTepaTypsbl;
pe3ynbLTaToB NOMYYEeHHbIX MNPU pelleHnn KBagpaTHbIX ypaBHEHUN
pasnMyHbIMK cnocobamu.

CpaBHeHune crnocoboB Ha paLnoHanNbHOCTb UX NCMOMNb30BaHUSA MpPW
PELLEHUN KBaApaTHbIX YPaBHEHUN.



KBAOAPATHbIE YPABHEHWA B
OPEBHEM BABUJIOHE ax*+bx+c=0

[peBHn BaBUNOH

Yke npumepHo 3a 2000 neTt Ao Halwen 3pbl BaBMAOHSAHE 3HANN, KaK pellaTb KBaApaTHbIe YPaBHEHMUS.
PeweHwne nx B lpeBsHem BaBnaoHe 6bI1210 TECHO CBA3AHO C NPAaKTUYECKMMM 3a4a4aMU, B OCHOBHOM
TaKUMU, KaK U3MepeHue NAoWwaam 3eMeNibHbIX Y4acTKOB, 3eMe/ibHble paboTbl, CBA3aHHbIE C BOEHHbIMU
HY»XAAMUW; HAaIMYNE 3TUX NO3HAHUIM TaKKe 00yCN0BNEHO Pa3BUTUEM MAaTEMATUKN U aCTPOHOMUMK BOODLLIE.
Bblin N3BECTHbI CNOCOObI peleHna KaKk NOMHbIX, TaK M HEMONHbIX KBaApPaTHbIX YypaBHEHUN. [TpnBeaém

NPUMeEpPbI KBaAPATHbIX YPAaBHEHUM, peluaBlumnxca B [lpeBHem BaBuioHe, CNonb3ysa COBPEMEHHYIO
anrebpanyecKkyro 3anmco:

3 1
X2+x==  Xx°-x=14-
4 2

MpaBuna peleHna KBaapaTHbIX YPaBHEHUN BO MHOTOM aHANOrTMYHblI COBPEMEHHbIM, OAHAKO B
BAaBM/IOHCKMX TEKCTAx HE 3aPUKCUPOBAHbI PacCyKAEHUA, MYTEM KOTOPbIX 3TU NpaBuia bl NONYYEHDbI.



KBAOAPATHbIE YPABHEHWA B
FPEU&)I/II/I

B «ApudpmeTtnken inogdpaHTa HET CUCTEMATUYECKOIO U3NOXEHNA anredpbl, O4HAKO B HEW COAEPXKUTCH
CMCTEMaTn3NpOBaHHbIA PAa 3a4ay, ConpoBoXaaeMbiX 0ObACHEHNAMN U peLlaembiX NPy NOMOLLN
COCTaBNeHNA ypaBHEHNWN pa3HbIX CTEMEHEN.

[Tpu cocTaBneHun ypaBHeHun dnodaHT ansa ynpoLweHns peLlieHnsa yMmeno BblbnpaeT HeM3BeCTHbIE. BOT, K
npumepy, ogHa 13 ero sagav.

3agadva 11. «Hantn gBa yncna, 3Has, YTo MX cymma pasHa 20, a npousBeaeHune - 96»

OunodaHT paccyxgaeT crnegyowmm obpasom: U3 yCroBmda 3agaym BblTEKAET, HTO UCKOMbIE YUCTIa HE
PaBHbI, Tak Kak ecrnu 6bl OHU BbINN paBHbLI, TO UX NPOU3BEAEHNE PABHANOCH Obl HE 96, a 100. Takum
obpa3om, 0HO U3 HUX 63/,EI,eT BorbLle NosioBUHLI X CyMMbI, T.€. 10 + X, Apyroe e MeHblue, T.e. 10 - X.
Pa3HOCTb Mexay HUMU 2X.

OTciloga ypaBHEHME:
(10 + X)(10 - X) = 96
100 - X? =96
X?-4=0

OTtclopa x = 2, x = -2 ans AnodaHTta He CyLLecTBYET, Tak Kak rpedeckas MatemaTuka 3Harna TOornbKo
NonoXuUTenbHble Yncna.



KBAOAPATHbIE YPABHEHWA B
MRONV

3aZa4M Ha KBaZpaTHble ypaBHEHUA BCT e‘-la}OTCﬂ B aCTPOHOMMYECKOM TpaKTe «ApuabxaTTmamy», cocTaBJeHHOM B 499 I. UHAUNCKYM MaTEMATUKOM U acTPOHQMOM ApunabxatTon. pyrom
MHAUNCKUM yueHHbIN, BpaxmarynTa (VII B.), M310%u1a 0bLiee NpaBuao pelleHna KBaapaTHbIX ypaBHEHWN, NPUBEAEHHBIX K €ANMHOW KaHOHUYecKon dopme: ax?+ bx =c¢,a > 0.

B ypaBHEHUMN KO3DULEHTbI, KDOME a, MOTYT BbiTb M OTpULATENbHbIMU. MpaBMao BpaxmarynTbl No CyLLecTBy coBnajaeT ¢ Hawum. B [JpeBHei UHAMKM 6binn pacnpocTpaHeHbl ny6nyHble
COPEBHOBAHMWA B PELIEHUN TPYAHbIX 3a4a4. B 04HOM U3 CTapMHHbBIX MHAUMCKUX KHUT TOBOPUTCA MO NOBOAY TaKMX COPeBHOBaHWM cnegytolee: «Kak conHue 61eckom cBOMM 3aTMEBAET 3Be3/pbl,
TaK Y4YeHbI YE/I0BEK 3aTMUT CNaBy APYroro B HapoAHbIX cobpaHuax, npeanaras u pewas anrebpanyeckmne 3agaum». 3a4a4um 4acto 0b61eKanncb B CTUXOTBOPHYIO dopmy.

BoT ogHa 13 3aga4 3HaMEHUTOro MHAUMCKOro matemaTuka Xl B. bxackapbl.

3apauva.

«0Ob6e3bsAHOK pe3BbIX CTas A gBeHaguaTb MO IMaHaM...
Bnactb noesLwu, pa3BaeKanachb. Cranu npbiraTb, NOBMCaA...
MX B KBagpaTe 4acTb BOCbMas CKONbKO X 6b1/10 06€e3bAHOK,
Ha nonaHe 3abasnAanace. Tbl CKaXKM MHe, B 3TOM CTae?»

COOTBETCTBYHOLLEE 3aJa4e YPaBHEHME:
C)+12=x
8
Bxackapa nuweT nog BUAoOM:x? - 64x = -768 1, 4Tobbl AONONHUTb NEBYIO YaCTb 3TOrO YpaBHEHUA A0 KBagpaTa, NpubasnseT K o6emm yactam 322, nony4yas satem:
X2 - 64x + 322=-768+ 1024, (x - 32)? = 256,
X-32=#16,

x1=16, x2=48.



KBAOAPATHbIE YPABHEHWA B
EBPOIE B 13-17 BEKAX

B EBpone 6binn Bnepsble U3noXeHsbl B «KHUre abaka», HanncaHHom B 1202 r. UTanbAHCKUM
MaTemMmaTukom JleoHapao PndoHayyn. ABTop paspadbotan caMoCToATENbHO HEKOTOPLIE HOBbIE
anrebpanydeckme NnpuMepsbl peLeHna 3agad 1 nepBbin B EBpone nogollen K BBEAEHUIO
oTpuuaTenbHbIX Yncen. Ero kHura cnocobcTtBoBana pacnpocTpaHEeHUIO anredbpanyecknx sHaHNK
He TonbKo B Wtanuu, Ho 1 B 'epmanuun, @paHumnm n gpyrnx ctpaHax Eesponsl. MHOrne 3agaym ms «
KHurn abaka» nepexoaunm rnovtu Bo BCe €BPONeEnNcKne y4ebHmkM XVI - XVII BB. 1 HaCTUYHO XVIII.

OOGLLee npaBuno peLleHns KBagpaTHbIX YypaBHEHWI, NPUBEAEHHbBIX K €AVMHOMY KaHOHUYECKOMY
BMUAY:

X? + bx = C, PN BCEBO3MOXHbIX KOMOMHALMAX 3HAKOB KOIMULIMEHTOB b, C ObINO
cdopmynmposaHo B EBpone nuwb B 1544 1. M. LlUtndpenem.

BbiBoa doopmMynbl peLlleHns KBaapaTHOro ypaBHEHUA B 00LeEM Buae nmeetcs y Buera, ogHako
BueT npusHaBasn TONbKO NONOXUTESNbHbIE KOPHU. TanbsaHCKne matemaTtukn Taptanbs, KapgaHo,
bombennu cpeaun nepsbiX B XVI B. y4UTbIBAOT, MOMUMO MOMOXUTENBbHbIX, N OTpULaTENbHbIE
KOpHW. JInwb B XVII B. bnarogaps Tpyaa XXupapa, lekapTa, HetoToHa 1 apyrnx yydeHbix cnocob

NAllIlAUIAA FRAMNNATULIVY \/VNADRLWALIA ANIALIANMAALT CORNAMAUULIT RIANA



KBAOAPATHbIE YPABHEHWA

KsagpaTHoe ypaBHeHne — anrebpanyeckoe ypaBHeHue obLiero Buaa
ax?’+ bx +¢c=0,

rae x — cBoboaHast nepeMeHHas, a, b, ¢ — KoadULUUEHTBI, MPUYEM a=0.
BbipaxkeHne ax?+bx+c Ha3bIBAOT KBaAPaTHbIM TPEXUIIEHOM.

KopeHb — 3TO 3Ha4yeHue nepemMeHHomn x, obpallatoLlee KBagpaTHbI TPEXYNEH B HOMb, a
KBagpaTHOE ypaBHEHWEe B BepHOe paBeHCTBO.

OrieMeHThI KBapaTHOro ypaBHEHUSA UMEIOT COOCTBEHHbLIE Ha3BaHUS:
a Ha3blBaKOT MNEPBLIM UMK CTapLUUM KOS PULNEHTOM,
b Ha3bIBAOT BTOPbIM 1IN KOIPPULIMEHTOM MNPU x,

¢ Ha3bIBalOT CBOOOAHbLIM YNEHOM.



BLbl KBAOPATHbIX
YPABHEHNIA

MpuBeAEHHbIM Ha3bIBAlOT KBaZpPaTHOE YPaBHEHWE, B KOTOPOM CTapLnii KO3 PULUMEHT paBeH eanHULLE.
TaKoe ypaBHEHME MOXKET ObITb NOlYy4EHO AeNeHUEM BCErO BbIPaXKeHUA HA CTapLwmni KO3PPUUMEHT a:

2 _ b ¢
X +pX+q_OI p_ZI q_z
[TonHbIM Ha3bIBAKOT TaKoe KBagpaTHOe ypaBHeHUE, BCe KO3(I)(I)ML||M€HTb| KOTOPOro OT/IMY4HbI OT HYANA.

ax?+bx+c=0

HenonHbiM Ha3bIiBaeTCA TaKoe KBaZpaTHOE YpaBHEHUE, B KOTOPOM XOTSl Obl OAMH U3 KO3 PULMEHTOB
Kpome cTtapliero (nmbo sTopon KoadduumeHT, 1mbo cBob6OAHbIN YNEH) PaBEH HYIO.

1.ax?2+c=0, roe c#0
2.axX%2+bx=0,rne b0

3.ax?=0



ClMNOCOB 1

Pa3noxeHune neBon 4aCTU Ha MHOXUTENU
8x2+10x+3=0

8x2+4x+6x+3=0
4x(2x+1)+3(2x+1)=0
(2x+1)(4x+3)=0

2X+1=0:4x+3=0

1 3
Xl=-- XxX2=-=
2 4

1 3
OtBeT: X1 =—-=, X2=—=
2 4



ClMNOCOBbB 2

MeTopa BblaeneHnsa NofiHOro Keagpara
(a+b)?=a?+2ab+b?

(a-b)?=a?-2ab+b?
x2-10x+16=0

x2-2*5x+25-25+16=0
(x-5)2-9=0

(x-5)2=9
x-5=-3;x-5=3

x1=2 x2=8

OTBET:x1=2 ,x2=8



3 CINMOCOBbB

ax?+bx+c=0
D=Db?-4ac

1.D=0- oanH KopeHb
2.D>0- 2 KkopHs
3.D<0- kopHen HeT

b— HeyeTHOoe YNC/I0
D=b?%-4ac

x1,2 = —bEVD
2a

2X%2+3x-5=0
D=32-4%*2*(-5)=9+40=49
D>0

__ —b+VD -3+7
x1,2 = 2a 4
x1=-2=

2
x2=1

OteeT:X | =—2% X2=1

b-yeTHoe
D=k?-ac

x1,2 = _ki\/ﬁ

x2-4x-5=0
b=2*2 k=2
D=224+5=9D>0
x1=2-/9 =-1

Xx2=2+1/9 =5

OtgeT: X1=-1,x2=5




4 CINOCOb

Mo cymme KO3dPUUMEHTOB KBAAPATHOIO YPaBHEHUA
ax?+bx+c=0a=0

1. Ecoma+b+c=0,10 x1=1, x2=§

2.Ecma-b+c=0, o x1=-1, x2=--=

5x2-7x+2=0

a

TK.5-7+2=0,To X1=-1, x2=—§

Orset: X1=-1, x2=—§



5 CINOCOb

CTposaTt rpadpumk dyHKUNK
y=ax’+bx+c N HAXOOAT TOYKU €ro
nepeceyYeHunst C OCblo x.

= 2
y=ax”+ bz +c




6 CIMOCOb

2
3 Y =.a

[TlpeobpasyloT ypaBHEHUE K BUAY
ax?=—bx—c, CTPOAT Napabony y=ax
N NPSIMYI0 y=—bx—c, HAXOAAT TOYKM
NX NepecevyeHns (KOpHAMMU
ypaBHEHUS cryaTt abcLumncehl ToYeK
nepeceyeHus, ecnu, pasymeeTcs,
TaKoBble MMEKTCA).

2



7 CINOCOb

[TlpeobpasyloT ypaBHEHUE K BUAY
ax?+c=—bx, CTPOAT napadony
y=ax?+c U NpAMYI0 y=—bx (OHa
NPOXOAUT Yepes3 Havyaro KOoOpAUHaT);
HaxoOAT TOYKU UX NepecedeHus.




8 CI1OCOBbB

[TpumeHas MeTo BblaeneHns
NOSIHOro KBagparta, npeobpasytoT
ypaBHeHue K BUay a(x+1)2+m=0 u
nanee a(x+1)?=-m.

|y = a(z +1)° CTtpoaT napabony y=a(x+1)? u
NPSMYI0 y=m, NaparnenbHyo ocHu x;
HaXOAAT TOYKU NepeceveHuns

Yy=m g
napadonb! N NPsIMOW.




9 CIMOCOb

I‘Ipeo6pa3y+0T ypaBHeHme K BUAY

ax? bx C
+ =0, T.e. ax+b+— O panee

CtpoAat runepbony y=£ (370 rmnepbona
X

npu ycnosuu, 4to cz0) u npsamyto
y=—ax—b; HaxoAAT TOUKMU nX
nepeceyeHums.



OPAHCYA BUET

dpaHcya BueT, ceHbop e na burotbe—
bpaHLYy3CKUIN MaTeMaTuK, OCHOBOMOMNOXKHMK
CUMBOSINYECKOU anrebpsbl.

HESR

PR VIETE

e SN0 mmert em fuy T e




TEOPEMA BUETA

Teopema Buera.

Ecam X1 1 X2 — KopHM KBagpaTHOro ypasHeHua ax?2+bx+c=0 ,TO

x1+x2=-—
) c
x1x2 = —
\ a
B yactHom cnyuae, ecnn a=1 (npuseaenHaa popma X2+ px+g=0), o
x1+x2=-p
x1lx2 = q

Kctatn, 3anomHuTbL Teopemy Bueta nomoraet BOT TaKOM CTULLIOK:
MNo3Hakomuaum noaTa

C Teopemoto Buera.

O6a KOpPHA OH CNOoXKUA,

MuHyc p oH nony4un,

A KOpHen npousseaeHbe

[aeT q n3 ypaBHeHuUA.



10 CT1OCOB

Kak n3secTtHo, npueegeHHOE KBagpaTHOE ypaBHEHNE UMEET BUL,

X2+ px+c=0.

Ero kopHu yooBneTBopaloT Teopeme Buerta, kotopada npu a =1 umeet Bua

x1*x2 = q,

xl +x2=-p

OTcloga MOXHO caenaTtb cneayowme BelBoAbl (MO KOIMHOUUMEHTAM p U g MOXHO NpeackasaTb 3Haku KOPHEN).

a) Ecnun cBogHbIV YNeH q NpuBeaeHHOro ypaBHEHUS (1) NONOXMUTENEH (q > 0), TO ypaBHEHUE UMEET ABa OAMHAKOBbLIX MO 3HAKY KOPHS U 3TO
3aBUCTM OT BTOPOIo Koaa)cpmumeHTa p. ECnun p < 0, To 06a KOpHSA oTpuLaTernbHbl, ecnn p < 0, TO 06a KOPHS MOMNOXUTESbHBbI.

Hanpumep,

x2-3x+2=0;x1=2uUx2=1,Takkakq=2>0Up =-3 <0;
x?+8x +7 =0; x1 =7 N x2=-1,Takkakq=7 >0 U p= 8 > 0.

6) Ecnu cBobOAHbIN YNeH q NpUBEOEHHOro ypaBHEHUs (1) oTpuuaTteneH (q< 0 ).
Hanpumep,

x?2+ 4x-5=0; x1 =-5U1Ux2=1,TakKaK q= - 5< 0;

x2-8x-9=0;x1 =9Ux2=-1,TaKKaKq=-9<O0UnUp=-8<0.



11 CIOCOB

Cnocob «nepebpockn».

PaccmoTpum KBagpaTHOE ypaBHEHUE
ax2+bx+c=0,rneaz0.

YMHOXas obe ero 4actu Ha a, NoNy4aem ypaBHEHUe
a’x2+abx +ac=0.

MycTb ax =y, OTKyAa X = y/a; Toraa NpUXoAnM K YpaBHEHMUIO

2 - y _yi _y2
y2 + by + ac = 0,paBHOCUNIbHO AaHHOMY. Ero KopHu y1 1 y2 Hanaem ¢ nomoubto Teopembl Bueta. OKoHYaTenbHO nonyyaem x1 = —u x1 =—.
a a

Mpu 3Tom cnocobe KoapPULMEHT a yMHOXKaeTcA Ha cBOBOAHDIV YneH, Kak bbl nepebpacbiBaeTca K Hemy, NO3TOMY ero Ha3blBatoT cnocobom nepebpockn.
ITOT cNocob NPUMEHAIT, KOrda MOMKHO NErkKo HaluTU KOPHU ypaBHEHUS, UCNOMb3YA TeopemMy BueTa 1, UTo camoe BaXKHOe, Koraa ANCKPUMMUHAHT eCTb TOUYHbIN
KBagpar.

Mpumep.

Pewwnm ypasHeHue 2x?- 11x + 15 = 0.PeweHue. Nepebpocum KoadpdpmumeHT 2 K cBo6OAHOMY YNEHY, B pe3ynbTaTe NONYYMM ypaBHEHMUE
y2-11y+30=0

CornacHo Teopeme Bueta

y1=5(x1=5/2x1=2,5
y2=6 (x2=6/2 | x2=3



12 CIOCOB

[lonycTnm, YTO MCKOMaAsA OKPYKHOCTb NepecekaeT ock abumcce B Toukax D(x2;0) n B(x1;0), rae X1u X2 kopHu
ypaBHeHua ax2+bx+c=0 npoxoaut Hepes ToukHy AéO;l) n C(0;y) Ha ocn KoopanHaT. Toraa no Teopeme 0 CeKyLmX
(o

nmeem OB*OD=0A*0OC, otkyaa OC= BO*;szlix =—. Mo Teopeme Bueta OC=|y0|, C(O;g).

LIeHTP OKPY}KHOCTU HAaXOANTbCA B TOUKE [lepeceyeHna NepneHankynapos SF n SK, BocctaHOBNEHHbIX B cepeanHax

xopa, AC n BD, nostomy SK=24*2 a0 ; SK=y, SFzylzyzch;c ,SF=X. Mpyn 3TOM BO3MOKHbI CAy4au.
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BblBOLl

Mol n3yunnm Bce 12 crnocoboB pelleHnst KBaapaTHbIX YpaBHEHUN U
BbISICHUNW, YTO Hanbonee nerkne n bbicTpble CNOCODLI: Yepes
ONCKPUMUHAHT, N0 cyMMe Koadh(puLMeHTOB, Yepes Teopemy Buera.
[NCKpUMMHAHT 1 TeopeMy BueTta Mbl NPOXo4MM Mo LLUKOSTIbHOW NporpamMme.
Takke Mbl JoKasanu, YTO CYLLECTBYET He 2 crocoba pelleHuin, a uenbix 12.
Ham npuwnocb BOCNonb3oBaTbCH HALWLMMW 3HAHUAMU MO reoOMeTPUN.



